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Для успішного спілкування з підлітками необхідно враховувати їхні особливості, 
бажання належати до групи, емоційний стан, використання соціальних мереж та інші 
фактори. Варто навчити підлітків вмінню вислуховувати та розуміти інших, дозволяти їм 
висловлювати свої думки та почуття та навчати ефективному використанню невербальної 
мови та комунікаційних стратегій. 

Також важливо забезпечити підліткам підтримку та можливість звернутись по 
допомогу у разі потреби. Це може бути підтримка батьків, друзів, вчителів або професійних 
психологів. Необхідно створювати сприятливі умови для розвитку емоційної стабільності та 
соціальних навичок у підлітків, що дозволить їм успішно адаптуватись до змін у соціальному 
середовищі та розвиватись як особистості. 

Висновки. Отже, психологічні особливості спілкувaння у підлітковому віці є 
складними та мають вплив на формування соціальних компетентностей та успішне 
інтегрування у суспільство. Для розвитку ефективних стратегій соціалізації та розвитку 
соціальної компетентності у підлітків, важливо враховувати ці психологічні особливості та 
навчити підлітків навичкам ефективного спілкування та емоційного регулювання. 
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Постановка проблеми. Підлітковий вік є періодом інтенсивного фізіологічного та 
психологічного зростання, коли молоді люди вступають у нову стадію життя. Саме на 
цьому етапі формуються основи майбутньої особистості, визначаються цінності, норми 
поведінки та ставлення до оточуючого світу. Однак, підлітки також стикаються з 
численними викликами та можуть потрапити у ризик девіантної поведінки, яка відхиляється 
від соціально прийнятих норм. 

Девіантна поведінка у підлітковому віці може приймати різні форми, включаючи 

агресію, вживання наркотиків, алкоголю, сексуальну активність, крадіжки та багато іншого. 

Ці форми поведінки можуть мати серйозні наслідки для самого підлітка, його родини та 
суспільства в цілому. 

Мета повідомлення полягає у висвітленні способів профілактики девіантної 
поведінки у підлідковому віці. 

Як відомо, основою профілактики девіацій є навчання молодої людини розуміти й 
усвідомлювати, що відбувається з нею та її партнерами у тих чи інших проблемних 
ситуаціях, які способи  реагування вони обирають. Саме знання про себе, розуміння своїх 
відчуттів, емоцій є запорукою формування адекватних способів взаємодії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз наукової літератури засвідчує 
наявність різних підходів профілактики девіантних форм поведінки підлітків. 
Інформаційний підхід базується на тому, що відхилення у поведінці підлітків від соціальних 
норм відбуваються тому, що неповнолітні їх просто не знають. Тому основним напрямом 
роботи повинно стати інформування неповнолітніх про:  
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- їхні права й обов’язки, а також вимоги, які висуває суспільство й держава до 
виконання встановлених для певної вікової групи соціальних норм;  

- правові аспекти наслідків поведінки, що відхиляється від норми;  
- клініко-біологічні наслідки аномальних звичок;  
- шляхи і способи утвердження здорового способу життя.  
В основі соціально-профілактичного підходу є виявлення, усунення і нейтралізація 

причин і умов, які створюють різного роду негативні явища. Він передбачає:  
- навчання дітей правилам і нормам гігієни з урахуванням статевовікових 

особливостей;  
- вивчення особливостей фізичного і психічного розвитку дітей у період 

перебування в дитячій установі;  
- аналіз соціально-культурних умов виховання дітей в конкретному 

мікросоціальному оточенні – в сім’ї, в колі однолітків. 
Освітній компонент. Специфічний аспект – мати уявлення про наслідки, до яких 

приводять ті або інші девіантні відхилення в поведінці і як вони можуть вплинути на життя 
і долю людини [1]. 

Однак, ефективна профілактика девіантної поведінки у підлітковому віці може 
допомогти запобігти небажаним наслідкам та сприяти здоровому фізичному, емоційному та 
соціальному розвитку молодої людини. Основні стратегії профілактики включають: 

1. Сімейна підтримка та комунікація: Здорові сімейні відносини та відкрита, 
сприяюча спілкування між батьками та підлітками є основою успішної профілактики 
девіантної поведінки. Батьки повинні бути присутніми у житті своїх дітей, проявляти 
інтерес до їхніх потреб, проблем та давати їм підтримку у складних ситуаціях. 

2. Навчання соціальних навичок та розвиток емоційної інтелігенції: Підлітки повинні 
бути оснащені необхідними соціальними навичками, які допоможуть їм встановлювати 
здорові міжособистісні відносини, вирішувати конфлікти та ефективно спілкуватися з 
іншими людьми. Розвиток емоційної інтелігенції також допомагає підліткам краще розуміти 
та контролювати свої емоції, що може уникнути небажаної поведінки. 

3. Залучення до позитивних суспільних груп: Активна участь у позитивних 
суспільних групах, таких як спортивні команди, молодіжні організації, художні колективи 
тощо, надає підліткам можливість встановити соціальні зв'язки, розвивати свої таланти та 
інтереси, а також формує почуття належності та ідентичності. 

4. Просвітницька робота та освіта: Запровадження профілактичних програм та 
навчальних курсів у школах, які спрямовані на підвищення свідомості підлітків щодо 
ризиків девіантної поведінки, навчання навичкам прийняття рішень, управління стресом та 
розвитку позитивної самооцінки. 

5. Професійна підтримка та консультування: Доступ до професійної підтримки, такої 
як психологічна консультація, може бути важливим чинником у профілактиці девіантної 
поведінки. Психологи та соціальні працівники можуть надати підліткам необхідну 
допомогу, порадити щодо вирішення проблем та навчити ефективним стратегіям 
управління емоціями та конфліктами. 

Методи корекції емоційних станів. Існують два основні способи корекції негативних 
емоційних станів:  

- зменшення їх сили, наприклад, за методикою систематичної десенсибілізації. 
Десенсибілізація слугує для зниження негативної напруженості, тривожності та боязні 
страхітливих образів, об’єктів або подій. Техніка десенсибілізації полягає в повторному 
проживанні лякаючої події на тілесному плані, щоб стерти, витіснити негативне 
переживання;  

- вироблення альтернативних реакцій, наприклад, за допомогою тренінгу 
релаксації або упевненості. Реакції, не сумісні з тривогою: асертивні реакції (відкритий 
прийнятний вираз емоцій щодо іншої людини); реакції релаксації; дихальні реакції; 
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змагальні моторні реакції; приємні емоційні реакції, що виникають в різних життєвих 
ситуаціях (бесіда); усне або рольове програвання конфліктної ситуації. 

Метод систематичної десенсибілізації – метод систематичного поступового 
зменшення сензитивності (тобто чутливості) індивіда до предметів, подій або людей, що 
викликають тривожність. Варіант методики – емотивна уява. Тут використовується образ 
улюбленого героя дитини, її кумира або значущої людини. В цьому образі дитина 
поступово стикається з ситуаціями і долає їх. Можуть поєднуватися з ігровою терапією, 
творчим самовираженням (малювання, театралізація), тілесною терапією.  

Методи саморегуляції: Ментальна релаксація часто використовується після м’язевої 
релаксації. Вона має на меті уявити конкретну спокійну, приємну сцену. Важливо пояснити 
клієнтам, що мета навчання релаксації – це розвиток уміння досягати стану, що 
характеризується емоційним спокоєм. Метод формування стратегії самоконтролю. Для 
цього підлітка спочатку навчають самоспостереженню за власною поведінкою. 
Самоспостереження часто здійснюється у формі щоденника.[2] 

Висновки. Профілактика девіантної поведінки у підлітковому віці є комплексним 
підходом, який вимагає зусиль не тільки з боку підлітків, але й з боку їхніх родин, шкіл, 
суспільства в цілому. Забезпечення сприятливих умов для розвитку та надання необхідної 
підтримки може допомогти підліткам уникнути девіантної поведінки та забезпечити їх 
здоровий та успішний розвиток у майбутньому. 
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Постановка проблеми. Сучасний світ із кожним роком стає все більш складним та 
непередбачуваним. Українське суспільство другий рік живе в стані масштабної воєнної 
агресії , інформаційній війні, у глобальній екологічній кризі; четвертий рік в стані пандемії 
Covid-19. Тому проблема безпеки людини – одна з актуальних проблем сучасного 
українського суспільства. 

Безпека – це стан стійкого існування (розвитку) об’єкта, при якому вірогідність 

небажаної зміни яких-небудь параметрів (характеристик) його життєдіяльності 
(функціонування) невелика, а також існує висока імовірність розвитку, вдосконалення 
об’єкта та довкілля [7, c. 11]. 

Безпека − стан діяльності, при якому з певною ймовірністю виключеним є вплив або 
наявність для людини, суспільства і природи надмірної небезпеки [9, с. 90]. Рівень безпеки та 
можливість захисту людини залежить від багатьох чинників, серед яких можна виділити два 
основні: 1) властивості людини та її здатність чинити опір небезпечним явищам та факторам; 
2) наявність додаткових штучних елементів захисту, які компенсують недостатність 
попереднього чинника [2, с. 28]. Отже, науковці надають великого значення діяльнісний 
основі людини. 

З уваги на глобальні трансформації та нестабільність українського суспільства 
безпека посідає особливе місце в структурі суспільних цінностей, саме через безпеку 

реалізуються всі інші людські можливості: на життя, на свободу, на самореалізацію. 
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